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Maximale Lebensdauer für Präzisionswerkzeuge
Zerspanungswerkzeuge sind ständig im Einsatz und müssen höchste Leistungen bringen. Beste Ergebnisse werden nur mit scharfen Schneiden erzielt. Bei verschlissenen Werkzeugen lohnt sich häufig ein Nachschliff im Vergleich zur Neuanschaffung – die TOOL FACTORY Cutting Tool Solutions GmbH bietet eine professionelle Aufbereitung aller gängigen Werkzeugtypen an. 

Bei verschlissenen Werkzeugen ist Vorsicht geboten – je nach Verschleiß kann die Prozesssicherheit und auch die Standzeiten nicht mehr gewährleistet werden. Die Gefahr eines Bruchs, und somit ein Ausfall der Maschinen, steigt. Oft werden neue Werkzeuge angeschafft, obwohl sich das Nachschleifen in vielen Fällen lohnt.

Die Wirtschaftlichkeit voll ausschöpfen
Die TOOL FACTORY Cutting Tool Solutions GmbH bietet einen professionellen Nachschleifservice für Präzisionswerkzeuge an. „Durch das Nachschleifen wird die Wirtschaftlichkeit der Werkzeuge voll ausgeschöpft und Zerspaner erreichen hohe Standzeiten und Leistungen mit maximaler Prozesssicherheit“, erklärt Wolfgang Lambertz, Geschäftsführer bei der TOOL FACTORY. 

Einfaches Handling für schnelle Ergebnisse 
Vom Bohrer, über Schaft- und Trochoidalfräser bis zum Frässtift können, abhängig vom Verschleiß, alle Werkzeuge von dem Burscheider Unternehmen nachgeschliffen werden. Die Werkzeuge werden auf Art und Umfang der nötigen Wiederaufbereitung sowie Wirtschaftlichkeit geprüft und innerhalb von zehn Werktagen, mit Original-Anschliff und Beschichtung, aufbereitet. 
Die neu erschienene Broschüre des Werkzeugherstellers enthält detaillierte Informationen sowie die aktuellen Preise. 
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Mit dem Nachschleifservice von TOOL FACTORY wir die Wirtschaftlichkeit der Werkzeuge voll ausgeschöpft.


Effiziente Präzisionswerkzeuge für die Zerspanung – über TOOL FACTORY Cutting Tool Solutions GmbH:
TOOL FACTORY Cutting Tool Solutions GmbH steht für effiziente Zerspanungslösungen für die Fertigung. Die Firmenphilosophie beinhaltet vor allem das Streben nach ständiger Verbesserung. Dies gilt für die Weiterentwicklung der Produkte, Services und Mitarbeiter, dadurch ist es ein führender Anbieter geworden, wenn es um Bohr- und Fräswerkzeuge geht. Namhafte nationale und internationale Unternehmen setzen die Produkte aus leistungsstarken und langlebigen Schneidstoffen  ein. Durch eine großzügige Lagerhaltung und ein modernes Verwaltungssystem wird die Ware termingerecht am selben Tag ausgeliefert. 
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