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COMUNICADO DE PRENSA

Leonberg, agosto 2021


Calidad, eficiencia y buen servicio: así es el éxito de BRÜCKNER en Turquía


La empresa familiar turca ARIKAN Mensucat Industry and Trade Inc. fue fundada en 1993 y está situada en Kahramanmaraş, una de las ciudades más meridionales del país. Además del clásico comercio textil, ARIKAN se dedicó en sus inicios a la producción de hilo y construyó inicialmente una hilandería. En 2008 se construyó una fábrica de punto y, unos años más tarde, se añadieron los departamentos de tintura y acabado. ARIKAN es una de las empresas más antiguas de la región de Kahramanmaraş y desde entonces se ha convertido en una empresa textil sólida y exitosa. En la actualidad, la empresa familiar emplea a unas 1.500 personas y termina unas 55 toneladas diarias de género de punto. Además de muchos fabricantes de moda turcos de renombre, ARIKAN también suministra a fabricantes internacionales de Europa, Rusia, los Estados del Golfo y otros mercados internacionales importantes.

El fabricante alemán de maquinaria BRÜCKNER apoyó a la empresa turca desde el principio. Ya para la fundación de la planta de teñido y acabado, BRÜCKNER suministró en 2014 tres ramas para el acabado del tejido de punto de alta calidad. Le siguieron dos líneas más en 2016. Desde hace décadas, BRÜCKNER es el líder del mercado en lo que respecta al acabado de tejidos de punto. Especialmente en el caso de los tejidos muy finos y elásticos, se necesitan configuraciones de línea especiales y conocimientos tecnológicos para poder fabricar un producto final de alta calidad. Durante el proceso de secado y termofijado, por ejemplo, es esencial una distribución de la temperatura extremadamente precisa y homogénea a lo largo y ancho del secador. En la rama de producción de BRÜCKNER esto se consigue, entre otras cosas, gracias a la disposición alternando de las zonas térmicas cada 1,5 metros y al probado sistema de ventilación split-flow. 

Foto 1: Una de las muchas ramas BRÜCKNER en ARIKAN

Además de estas ventajas, los operarios de las máquinas de ARIKAN también aprecian el fácil manejo de las líneas BRÜCKNER. La visualización está diseñada de forma intuitiva y ofrece muchos sistemas auxiliares inteligentes para un proceso de producción optimizado. También la buena accesibilidad de la línea para el mantenimiento y la limpieza es un punto a favor. Además, se puede conseguir un importante ahorro de energía con sólo unas pocas modificaciones en los parámetros de la máquina. Un sofisticado software proporciona a los operarios de las máquinas información valiosa para este fin.

Con todas estas ventajas, se tomó rápidamente la decisión de realizar otra rama de producción de BRÜCKNER en 2019. La dirección de ARIKAN concede gran importancia al ahorro de energía, especialmente en el acabado. El proceso de secado es uno de los más intensivos en energía de toda la cadena de procesos, por lo que el mayor ahorro puede conseguirse aquí. Esto tiene un impacto directo en los costes de fabricación de los textiles y, por tanto, en la competitividad en el mercado. Mientras tanto, ya se está hablando de otra línea BRÜCKNER con una característica muy especial: una calefacción combinada para el secador. Con muchos clientes -y también con ARIKAN en Turquía-, por ejemplo, la energía de vapor está disponible de forma gratuita o muy barata. Con el sistema de calefacción combinada desarrollado por BRÜCKNER es posible utilizar esta energía de vapor para calentar el secador y conseguir así un importante ahorro. Si el vapor disponible no es suficiente para un proceso en marcha, se pasa automáticamente a la calefacción por gas. Este modo de funcionamiento no sólo repercute en los costes energéticos, sino que también contribuye considerablemente a la protección del medio ambiente. BRÜCKNER lleva muchos años ofreciendo sistemas de calefacción combinados, en función de las necesidades del cliente y de los recursos disponibles. 

Durante los últimos años se ha desarrollado una estrecha amistad entre las empresas ARIKAN y BRÜCKNER, como ocurre con la mayoría de los clientes de BRÜCKNER. La agencia turca BRÜCKNER INTER TEKSTIL es siempre el vínculo entre las dos empresas familiares. 

Foto 2: Harun Bilginer, el director de producción
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El director de producción Harun Bilginer está muy satisfecho: "La marca BRÜCKNER es sinónimo de calidad, eficiencia e innovación. Lo que también apreciamos mucho es el intercambio abierto, el contacto profesional con los clientes y el buen servicio. Por supuesto, el representante también desempeña un papel importante en muchos países. Con INTER TEKSTIL BRÜCKNER está bien representada en Turquía. Nos sentimos muy bien atendidos, simplemente nos cuidan. Eso no puede darse por sentado".

Cuando pronto se haya puesto en marcha la última línea, ARIKAN contará con un total de siete ramas BRÜCKNER que producirán prendas de punto de alta calidad para todo el mundo.
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